



## AKTENVERMERK

Ortstermin nach Erdbeben im OT St. Johann am  
Dienstag, 04.06.2024, 11 Uhr,  
am Ereignisort Erdbeben Verbindungsstraße nach St. Johann

### TEILNEHMER

#### Ortsgemeinde St. Thomas

**HÖSER** Rudolf (*Ortsbürgermeister*)

**DICHTER** Lothar (*Wehrführer OG St. Thomas*)<sup>1</sup>

#### Externe

**BARZ** Helmut (*LBM, Leiter Masterstraßenmeisterei Bitburg*)

**BEGON** Alfred (*Anlieger Waldbesitzer bergseitig*)

**KLAAS** Wolfgang (*VG Bitburger Land-Abteilungsleiter Bau*)

**IGELMUND Melissa** (*VG Bitburger Land, Ordnungsamt*)

**KIRSTEN** Uwe (*LBM Gerolstein, Ingenieurbau*)

**KIVEL** Lutz (*VG Bitburger Land, Feuerwehr*<sup>2</sup>)

**KUZIOR** Martin (*Anwohner St. Johann*)

**MEREIEN** Bernd (*Kreisverwaltung Eifelkreis*)

**MUNDT** Markus (*VG Bitburger Land*)

**SACHS** Jens (*WestNetz und zwei weitere MA*)

**SONNEN** Wilhelm (*Anlieger Waldbesitzer talseitig*)

**SCHNEIDER** Thomas (*Landesforsten, Forstamt Bitburg*)

---

<sup>1</sup> Bis 11:15 Uhr, dann Abbruch wegen Alarmierung

<sup>2</sup> Bis 11:15 Uhr, dann Abbruch wegen Alarmierung

## Lagebeschreibung

OBM **HÖSER** begrüßte die Teilnehmer und dankte für die Bereitschaft, sich schnell terminlich zu vereinbaren. Er gab einen ersten Überblick über getroffene Maßnahmen und die aktuelle Lage.

### Zusammenfassung:

- Erste Begutachtung der Gefahrenstelle am 08.03.2017
- Erste Gefahrenbeschilderung mit Einengung der Fahrbahn im März 2017
- Permanente Beobachtung der Gefahrenstelle durch die Ortsgemeinde
- Gefahrenmeldung der OG an VG und LBM am 22.05.2024  
(*VG ohne Reaktion, LBM schlägt OT und geologisches Gutachten vor*)
- Ereignismeldung am Donnerstag, 30.05.2024 um 20:10 Uhr (**KUZIOR**)
- Sofortmaßnahme der OG als Ortspolizeibehörde in Form der Anordnung, sämtliche Fahrzeuge aus dem OT zu evakuieren und provisorische Absper- rung der Gefahrenstelle
- Dokumentation des Ereignisortes (*Video, Foto*)
- Freitag, 31.05.2024, 00:02 Uhr, Information über das Ereignis an folgenden Verteiler: OGR, VG Bitburger Land, PI Bitburg, LBM Gerolstein, A.R.T. Trier
- Einrichtung eines Informationsdienstes auf der Internetseite der OG zur Infor- mation der Anwohner zur aktuellen Entwicklung
- Einberufung einer Dringlichkeitssitzung des OGR St. Thomas nach § 34 (3) der GemO für Freitag, 31.05.2024 um 19 Uhr per E-Mail
- Einladung der örtlichen Wehrleitung zur Dringlichkeitssitzung des OGR
- Am Freitag, 31.05.2024: Auf die Ereignismeldung (*E-Mail*) in der Nacht keine Reaktion von Polizei, LBM, A.R.T.
- Am Freitag, 31.05.2024 Rückruf Landesforsten (WEIS) und Absprache, dass die Waldwirtschaftswege von St. Thomas in Richtung St. Johann von Ret- tungsfahrzeugen genutzt werden können
- Am Freitag, 31.05.2024 um 12:30 Uhr: Persönliche Rücksprache bei der VG (**KLAAS**) und Abstimmung Ortstermin für Dienstag, 04.06.2024 um 11 Uhr
- Von Freitag, 31.05.2024 bis einschl. Sonntag, 02.06.2024 Abstimmungsges- präche mit Anwohnern zur Regelung des Alltagsablaufes (*Erreichbarkeit Ret- tungsdienst und Rettungswege, Postzustellung, Müllentsorgung, Zufahrt zum Ortsteil usw.*)
- Fortlaufende Aktualisierung des Infodienstes auf der Internetseite

- Am Sonntag, 02.06.2024 um 19:15 Uhr Information (*E-Mail*) an KNE, dass in der betroffenen Straße eine Wasserleitung verlegt ist. Einladung zum Ortstermin. Bis 04.06.2024 um 09:30 Uhr keine Antwort.
- Am Montag, 03.06.2024 um 08:17 Uhr Anfrage an LBM (*SM Kyllburg*) zur Verfügbarkeit von Absperrvorrichtungen (*Zusage, Abholung möglich*)
- Am Montag, 03.06.2024 um 09:56 Uhr E-Mail an VG (*Ordnungsamt*) mit der Bitte um Erstellung einer Sperranordnung und Festlegung der Beschilderung zur rechtssicheren Absperrung der Gemeindestraße (*Rückruf VG (WILLWERDING)*)
- Eine Sperranordnung und rechtssichere Absperrung ist am 03.06.2024 noch nicht erfolgt
- Wegen Termin Restmüllentsorgung am Dienstag, 04.06.2024 wurde A.R.T. Trier bereits am 31.05.2024 um 00:02 Uhr darüber informiert, dass dies nicht wie gewohnt stattfinden kann. Bis Montag, 03.06.2024 um 10:30 Uhr keine Reaktion der A.R.T.
- Am Montag, 03.06.2024 um 10:47 Uhr Anruf bei A.R.T. mit der dringenden Bitte um Regelung der Modalitäten zur Müllentsorgung am Folgetag. Dort Bestätigung des E-Mail Eingangs und Zusage, dass sich der Sachbearbeiter über Tage meldet.
- Der Sachbearbeiter hat sich nicht gemeldet. Deshalb Anruf um 16:47 Uhr. Auskunft Außer. In der Zentrale ist niemand mehr erreichbar.
- Am 03.06.2024 um 20:00 Uhr Information an Anwohner, dass Müllabfuhr nicht geklärt werden konnte.
- **ORTSTERMIN am Dienstag, 04.06.2024 um 11 Uhr**

## ERGEBNISZUSAMMENFASSUNG ORTSTERMIN

### THEMA RETTUNGSWEG

---

Landesforsten ist mit der Nutzung der Waldwirtschaftswege von St. Thomas in Richtung St. Johann unter Auflagen einverstanden. Die Benutzung der Wegstrecke erfolgt auf eigene Gefahr. Weitere Informationen folgen.

Da die Vertreter der Feuerwehr die Besprechung wegen Alarmierung um 11.15 Uhr verlassen mussten, konnten die erforderlichen Regelungen bzgl. Information Rettungsleitstelle (*Anruf 112*) Alarmierung Notarzt usw. nicht abschließend besprochen werden. In Vorgesprächen wurde seitens der OG aber bereits die Notwendigkeit einer exakten Information über die Lage an die Leitstelle in Trier thematisiert. Dabei wurde angemerkt, dass bei einem medizinischen Notfall die Zuführung eines erforderlichen Notarztes wegegebunden über die Umleitungsstrecke zeitlich unzureichend ist. Hier muss die Zuführung eines Notarztes mit Rettungshubschrauber erfolgen.

Wegen der Befahrbarkeit und der Beschilderung der Strecke als Umleitung erfolgt umgehende Abstimmung zwischen VG und Landesforsten unter Beteiligung der OG.

VG (*Ordnungsamt*) erstellt umgehend entsprechende Anordnung und stellt die Installation der Absperrung und Beschilderung sicher.

### THEMA UNTERSUCHUNG GEFAHRENBEREICH

---

In der Teilnehmerrunde bestand Einigkeit darin, dass grundsätzlich zwei Lösungsmöglichkeiten im Raume stehen: Die Sanierung des betroffenen Straßenabschnittes und die Umfahrung mittels einer Bypassstraße.

Um hier Grundlagen für weitere Entscheidungen zu bekommen wurde vereinbart:

- VG und LBM stimmen sich ab in der Bestellung eines Geologen zur ersten Begutachtung der Gefahrenstelle. Eine Terminierung wird zeitnah angestrebt.
- An dem Ortstermin sollen neben dem Spezialisten, der VG und dem LBM auch die OG und der Grundstücksbesitzer (*bergseitig*) involviert werden. Von dessen Seite (**BEGON**) wurde signalisiert, dass er grundsätzlich bereit ist, erforderliches Gelände zur Verfügung zu stellen.

- Seitens der OG St. Thomas wurde angemerkt, dass die OG mit der Maßnahme finanziell überfordert ist. Es wurde darauf verwiesen, dass im Zuge der geplanten Verlegung des Kylltalradweges weg von der L24 über den OT St. Johann in Richtung Zendscheid, der LBM für die Nutzung der Strecke als Radweg ein Interesse an der Wiederherstellung der Straße haben müsste.

OBM **HÖSER** dankte den Anwesenden für ihre Bereitschaft zur Wahrnehmung des kurzfristigen Ortstermins und die konstruktive Diskussion.

**Ende des Ortstermins:** 12:20 Uhr

Mit den TN von LBM, VG, OG, Landesforsten und den Waldbesitzern wurde eine Begehung des eventuell in Frage kommenden Bereiches Bereichs für eine Bypassstraße in Augenschein genommen.

**Protokollführung:**



**(HÖSER)**  
Ortsbürgermeister / 04.06.2024, 14:20 Uhr